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iNTRODUCERE. 

Criza morală şi materială care băntue in zilele noastre 
întreaga oamenire, n'a lăsat neatinsă profesiunea medicală. 

Un val de imoralitate cuprinde corpul medical. Numărul 
medicilor necinstiţi, care în mod arbitrar trec peste limitele 
tradiţiei onoarei profesionale, creşte neîncetat. Astfel că 

şarlatanismul medical, !l-devărată plagă socială care surpă 
făgaşele uneia din cele mai nobile arte, devine o problemă 
acută, ce interesează îndeaproape organizaţiunile medicale; 

Ce este şarlatanismul medical ? După Littre şi Robin 
în Dicţionarul lor de Medicină, definiţia ar fi următoarea : 
"în medicină şarlatanismul este frauda şi minciuna erijate 
în sistem pentru a exploata credulitatea publică, în ceeace 
priveşte sentimentul conservării individuale." 

Le Gendre, prin şarlatanism, înţelege toate actele de 
natură a discredita, a descalifica profesiunea medicală. 

In sensul etimologic al cuvântului, şarlatan este acela 
care atrage în mod sgomotos atenţia trecătorilor, pentru a-i 
face să se adune în jurul lui. El profită de aceasta, pentru 
a lăuda bunătatea sau calitatea obiectului care vrea să-I 
vândă, înşelând bineinţeles buna credinţă a publicului. Şarla
tanismul medical este acelaş lucru. 

Şi bine zicea Renan : "Rien ne donne une idee de 
l'infini, que la betise humaine". Tocmai pe această prostie 
umană se bazează activitatea şarlatanilor şi vom vedea cu 
cât mijloacele de diagnostic şi tratament sunt mai nevero
simile, mai sfruntate ca neadevăr, cu~atât sunt mai acceptate 
de bolnavii creduli. Aceasta e o adevărată industrie medi
cală, pe care Max Simon o înfierează cu drasticele cuvinte. 
"că ea cere !urnei punga sau viaţa şi lumea îi dă bucuroasă 
şi una şi alta : mori tur et ridet." 
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Şarlatanismul nu e numai fapta acelora care fără titlu 
şi fără drept practică medicina, ci după cum încă dela 
începuturile artei medicale, o stigmatiza Hipocrate: e fapta 
tuturor acelora, care exercită medicina în dispreţul regule
lor profesiunei. 

După cum vedem, şarlatanismul e un rău învechit şi 
în toate epocile parcurse de civilizaţie s'au ivit vindecători 
de tot felu. Dar niciodată ca în epoca noastră, nu s'au văzut 
pululând atâţia taumaturgi, şarlatani îndrăsneţi şi fără 
scrupule, utilizând o reclamă intensivă, cu ţelul final de a 
exploata credulitatea şi prostia umană în favoarea lor. 

Această practică ruşinoasă constitue un scandal into
lerabil şi un pericol public, dublat adeseaori de o adevărată 
excrocherie. Dacă printre aceşti şarlatani, 3unt şi mulţi laici 
fără drepturi, întâlnim din nenorocire, câteva cazuri, în care 
medici, nu ezită de a-şi prostitua aşa zicând diploma lor. 
Aceşti medici şarlatani nu sunt mai puţin primejdioşi decât 
babele sau bărbierii ce scot dinţii, în pieţele sau bâlciurile 
publice. 

Nu rareori, îi vedem pe aceştia, ca o sfruntare a celei 
mai elementare bune cuviinţi, că nu se sfiesc de a face pe 
savantul, pe binefăcătorul omenirei, sau îi vedem adeseaori 
pozând în victimă a ştiinţei oficiale. De multe ori îşi ascund 
comerţul lor lucrativ sub masca unei filantropii aparente ; ei 
se oferă a trata gratuit desmoşteniţii soartei, desigur cu con
diţia de a-i face să plătească foarte scump medicamentele 
sau remediile declarate indispensabile. 

Astfel bolnavul îndepărtat de medicul său şi al familiei 
sale, căruia putea să i se încredinţeze cu toată siguranţa, 
care cunoaşte antecedentele sale ereditare şi p~rsonale, 
temperamentul său, plăteşte foarte scump imprudenţa sa. 

Câţi dintre bolnavi n'au pierdut un timp preţios încer
când adeseaori un tratament ineficace, şi de multe ori 
dăunător, sau un remediu aşa zis miraculos al acestor şarla
tani! Câte afecţiuni care s'au agravat în felul acesta şi 
devenite în consecinţă incurabile! Tuberculoze etichetate ca 
simple rinite, anemii tratate cu medicamente anodine, tumori 
benigne transformate în cancere inoperabile, boli venerice 



5 

pretinse vindecate în câteva şedinţe, dar rămase virulente 
şi contagioase ! 

Prin mii de cazuri s'ar putea număra în fiecare an, 
victimele acestei practici nefaste. 

Este o nedreptate ca acest şarlatanism neruşinat să in
tereseze sănătatea publică abuzănd de suferinţa, sănătatea 

şi ignoranţa bolnavilor. Atunci când medici oneşti, prin da
torie, prin umanitate, prin interes ştiinţific, sacrifîcând inte
resele lor particulare, interesului general, luptând zilnic 
contra cauzelor maladiilor, nu este paradoxal şi profund 
imoral de a vedea eta1ându-se în presă, în locuri publice, 
reclame sau alte procedee, care ar compromite sau întârzia 
vindecările pe care le-ar putea ei reaiiza? 

Medicul conştiincios, de menirea lui nu va proceda 
niciodată în felul lor şarlatanesc. Dacă poate fi util, de a 
face cunoscut publicului o nouă descoperire, un nou progres 
în arta de a vindeca, aceasta trebue să fi~ făcută prin co
municări la societăţile savante sau în revistele de speciali
rate, rezervate în mod exclusiv corpului medical. 

In contra acestui pericol medical, trebue interprinsă o 
adevărată cruciadă de exterminare. Marele public trebue 
să fie educat şi instruit în privinţă condiţiilor în care poate 
să se exercite o medicină corectă, dificultăţile acestei arte, 
puterile sale reale şi pus . în gardă faţă de pericolul care-I 
prezintă medicina nefastă a acestor şarlatani. 

Acestea fiind zise, vom căuta, după cum am spus mai 
sus, de a face o deosebire între diferitele feluri de şarlata
nism ce se practică în anumite ţări. 

In România, există un şarlatanism medical propriu zis, 
fiind practicat de medici care au liberul exerciţiu al profe
siunei lor. Şarlatanismul practicat de laici, adică de acei 
cari n'au pregătirea necesară şi cari n'au libera practică a 
medicinei, nu întră în cadrul acestei lucrări, fiind dealtfel 
etichetată sub denumirea de "exerciţiu ilegal al medicinei" 
şi care a făcut deja subiectul unei teze. (Medicina ilicită în 
România de Dr. V. Apostolescu). 

Vom remarca însă, că în Germania (teza noastră ocu
pându-se şi de această ţară), nu se pune problema şarlata
pismului practicat de medici (cel puţin literatura cercetată 
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de noi nu ne-a permis de-a observa un şarlatanism medi
cal propriu zis), ci e vorba numai de un şarlatanism aşa 
zis general, 'deoarece ori şi cine are dreptul de a practica 
medicina. Prin urmare nici o medicină ilicită nu există în această 
ţară. In Franţa problema se pune, în acelaş fel ca şi în 
România, existând un "exerciţiu ilegal al medicinei" şi un 
şarlatanism medical propriu zis, practicat de medici. 

Credem, că lucrarea de faţă, care are de scop de a 
scoate în relief câteva aspecte al<! acestei probleme, va 
ajuta forurile competente întru luarea măsurilor atât de 
necesare, ce vor d'lce la prevenirea şi reprimarea acestui 
flagel social, care atentează atât la sănătatea, cât şi econo· 
mia colectivităţii. 

Printre primii, Dl. Prof. M. Kernbach a fost sesizat de 
importanţa acestei chestiuni şi şi·a propus ca printr'o serie 
de teze de doctorat, să fie studiate diferitele probleme care 
în complexul lor formează acel factor care a contribuit la 
decăderea ·morală şi diminuarea prestigiului corpului medi
cal. Această lucrare, "şarlatanismul medical" nu este decât 
o verigă din lanţul acestor lucrări de deontologie medicală 
şi care formează un vast capitol al plăgilor sociale ale pro
fesiunei ~e_dţc_a.le, în)~-<:>mânia. 

- Astfel, din iniţiativa D-lui Prof. Kernbach în afară de 
problema şarlatanismului medical, au fost sau rămân de 
studiat următoarele : 

1. Medicina ilicită în România de Dr. V. Apostolescu. 

2. Popularizarea medicinei în România de Dr. Ştefă
nescu Lurie Viola. 

3. Specialităţile farmaceutice publicitatea şi reclama 
lor, de Dr. Meilă Iacob. 

4. Reclama şi publicitatea medicală de Dr. Garber Lipa. 
5. Presa medicală în România de Dr. Popescu. 
6, Situaţia materială a medicilor din România, de 

Dr. Fejes. 

Inainte de a intra în tratarea subiectului, ne luăm 
permisiunea de a aduce viile noastre mulţumiri pe această 
cale, D·lui Prof. M. Kernbach, care prin indicaţiile şi aju
tond dat, ne-a dat posibilitatea să înfăptuim această lu<;:rare 
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şi pentrucă ne-a făcut deosebita cinste dea accepta prezi
darea juriului de teză. 

Planul pe care îl vom urma în această lucrare, e 
următorul: 

1. Metode întrebuinţate de medicii şarlahmi. 
IL Aspecte juridice ale şarlatanismului medical, în : 
A) Germania, 
B) Franţa, 
C) România. 
III. Cazuri de şarlatanism medical din ţară şi străină-

tate. 
IV. Concluziuni. 



1. 

Metodele şarlatanismului med:ic8L 

A încerca o clasificare a acestor metode, e absolut o 
imposibilitate. Practicile sunt extrem de numeroase, şi chi:;.r 
om al artei fiind, căzând în ghiarele unei cupidităţi fără 
scrupule, întrebuinţează toate cunoştiinţele căpătate numai 
pentru a înşela. 

Imaginaţia lui fecundă, inventează la fiecare pas, alte 
şi alte procedee, numai pentru a-şi putea satisface poftele 
pecuniare, nedându-se înlături, dela nici un mijloc, care 1-ar 
putea face să câştige tot mai mult. Acest şarlatan ştie prea 
bine că ori şi ce om care suferă, este uşor sugestionabil 
şi nu va avea curajul să se sustragă dela procedeele lui, 
făcătoare de minuni! 

Dealtfel publicul fie el intelectual sau de rând, şi care 
nu este prevenit, cum s'ar putea ca să nu fie tuţ"bmat şi 
impresionat, când citeşte în ziarul său, tratamente surprin
zătoare, vindecările nesperate a bolnavilor până acum 
condamnati la moarte de medicii lor ! 

Un cutare doctor X___ care după savante, lungi şi 
grele cercetări ştiinţifice, a reuşit să obţină rezultate mira
culoase, ducând la vindecarea celor mai inveterate boli, 
rămase până la el deasupra posibilităţilor medicinei ştiinţi
fice, Gădilând planta piciorului, sau alte asemenea mano
pere, face să meargă paralitici, suprimă cele mai variate şi 
mai atroce dureri, crize de angină de piept sau astm, vin
decă tabetici şi reumatismali. Iar în ceeace priveşte nu mai 
puţin celebrii doctori Y, Z ·-- prin metode infaibile desco
perite de dânşii : purtarea unei centuri magneţice, aplicarea 
compreselor înmuiate în soluţii care conţin "raze" ale me
talelor preţioase prin injecţiuni de gaze cu proprietăţi par-



ticulare şi foarte active, sau prin înţepături în anumite re-. 
giuni, bineînţeles cunoscute numai de ei, vindecă bolile incu
rabile, şi pot face să disp::tră, erniile, apendicitele etc.... fără 
intervenţii chirurgicale! 

Bunăvoinţa lor difuzează până în cele mai mici şi mai 
îndepărtate oraşe şi sătuleţe, pe care ei le vizitează diri 
când în când. Ei ştiu să utilizeze pentru reclama lor, toate 
resursele progresului modern şi toate formele de publicitate, 
In afara prospecturilor, broşurilor abundent răspândite, rec
lame luminoase, afişe lipite pe toţi pereţii, conferinţe aşa 

zise stiinţifice răspândite prin radio, şi chiar prin ecranul 
cinematografic, şi mai ales prin anunţuri publicate în marele 
cotidiane, sau chiar plasate cu fineţă în mijlocul textelor 
serioase, că această pub!icitate deşanţată se face. 

In tot timpul zilei, în stradă, în autobuse şi tramwaie, 
la spectacole şi chiar la locuinţa sa prin radio - marele 
public - este solicitat, turmentat şi obsedat de toate aceste 
reclame. 

Şi cum aceste modalităţi de reclamă n'ar fi fost dea
junse, au apărut de câtva timp, aşa zisele reviste sau ziare 
de vulgarizare a ştiinţei, frumos editate, cu ilustraţiuni nu
meroase, a căror articole cu alură ştiinţifică, sunt semnate 
şi chiar câteodată acompaniate de fotografia medicilor res
pectivi, şi care prin acest fel, au pretenţia de a face să 
difuzeze în mas se procedee nouă, care ar marca o. perfec
ţionare a terapiei clasice, sau actuale. Dealtfel şi aceste 
publicităţi, care nu fac decăt reclamă personală, sunt des
aprobate de toate grupările medicale. Şi când ne- gândim 
că tocmai bolnavul acel om nenorocit, care este exploatat 
în mod cine, e acela, care plăteşte aceste reclame foarte 
costisitoare, (După Dr. Boelle, numai anunţurile medico
farmaceutice, reprezintă mai mult de o treime din încasăr
ile pe care le fac marele ziare din publicarea reclamelor.) 

Am redat până aici numai câteva procedee ale şarla
tanismului medical. 

Dar câte metode, care mai de care mai grozave şi mai 
scabroase nu se pot întâlni ? 

Câţi şarlatani nu garantează în mod sigur reuşita unei 
operaţiuni? cu toate că se ştie prea bine că cea mai benignă 
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operaţie, comportă riscurile sale, care câteodată duc chiar 
la moartea bolnavului. 

Mulţi îndrăsnesc să afirme că reuşesc să vindece boli 
fără medicamente sau operaţii. 

Alţii anunţă vindecart a can~erului, recunoscută ca 
boala cea mai incurabilă şi doar în urma intervenţiilor chi
rurgicale sau a tratamentului radio- şi radium-terapie, se 
observă ameliorări, dar supuse totdeauna la recidive. 

·Unii consultă bolnavii prin corespondenţă fără a-i fi 
văzut măcar vre-odată. 

Alţi şarlatani uzează de titluri falşe, sustrag clientela 
prin defăimarea şi uzurparea colegilor; caută să-şi câşlige 
clientela prin samsari sau alte persoane interpuse ; şi ceeace 
e mai grav induc în eroare pe cei sănătoşi, făcându- i să 
creadă că sunt bolnavi, sau exagerează nemăsurat afecţiuni 
banale, numai pentru ai obliga pe aceşti bolnavi de a urma 
tratamente lungi, extrem de costisitoare, al căror profitori 
vor fi ei. 

Unii se angajează la aplicarea unui tratament şi-1 
înlocuiesc cu diferite substanţe ineficace, sau în anumite 
cazuri, fac pe bolnav să creadă că e tuberculos, îi propun 
un tratament cu pneumC!_torace, pe care dealtfel nici nu-l 
instituesc, bolnavul alegându-se doar cu înţepături în piele 
şi cu pungă goală. 

Dar exemplificările ar putea . merge la infinit şi vom 
vedea în observaţiile culese până unde J?lerge iscusinţa 
acestor şarlatani în înşelăciunile lor. 
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II. 

Aspect~ ju1ridice ·ale şarlatanismului 
medical în Germania, Franţa 

şi România .. 

A. Şarlatanismul medical în Germania. Problema 
şarlatanismului medical în această ţară ia un aspect extrem 
de grav, căci încă din 1689 a fost introdus în Legea pro
fesiunilor dreptul liberei practice medicale. Oricine fără con
sideraţiuni asupra culturei generale, sau medicale, -are drep
tul să trateze pe semenii săi în caz de boală. O singură 
restricţie a fost făcută abia la 18 Februarie 1927 prin §. 7 
din Legea Bolilor Sexuale, care interzice tratamentul acestor 
boli de către persoane străine medicinei. Aşa dar, în afară 
de aceasta, orice individ fără deosebire de s~x. de cultură, 
de ştiinţă sau pregătire profesională, poate practica medi· 
cina, fără nicio restricţie. 

Fâoă la 1869, exercitarea medicinei în toate ~rovin
ciile germane era permisă numai medicilor autorizaţi şi în 
măsură restrânsă an~mitor agenţi sanitari de grad inferior. 
Această stare dăinuia încă de pe timpul lui Carol V. In 
legiferările lui medicul care cauza din neglijenta sau nepu
tinţă moartea unui om, era asimilat· cu acele persoane care 
exercită medicina fără a. avea cunoştinţele necesare. Oraşe 
şi provincii aveau înscrise în legile lor, privitoare la prac
ticarea acestei profesiuni interdicţia şarlata~ismului. Empiricii, 
medicii de încercare, medicii ignoranţi, şarlatanii, sunt con
semnaţi ca persoane dăunătoare comunităţii sociale şi ,.care 
trebuesc să fie pedepsiţi fără milă şi fără regret în mod 
adecvat :?i aspru." 

Astfel constituţia prusiană ·prevede în partea a II· a 
cap. Xl, §. 702: .. nimeni n'are voie să-şi· facă o meserie 
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din medicină fără a avea autorizaţia Statului". La fel pre
văd şi codurile penale din Bavaria, Saxonia, Wurtenberg etc. 

Deasemeni articolul 199 din Codul Penal prusian pre
vede: ,.oricine intreprinde tratamentul unei boli externe sau 
interne, sau dă asistenţă la o naştere, în vederea unei re
compense, fără să fi fost autorizat legal, este pedepsit, cu 
o amendă de 5-1 O galbeni, sau închisoare până la 3 luni". 

Această stare de drept, exista în Germania până la 
introducerea legii profesiunilor din 1869. Guvernul în proec
tul său cerea interdicţia şarlatanismului, motivând aceasta, prin 
faptul că Statul are obligaţia de a apăra populaţia, împo· 
triva practicelor şarlataneşti şi cerea ca numai acele per
soane autorizate a căror pregătire era recunoscută de Legi, 
să aibă permisiunea de a trata bolnavi. Jnsă Ia o a doua 
cetire a proectului, chiar asociaţia medicilor din Berlin, ceru 
prin reprezanlanţii săi suprimarea interdicţiei şarlatanismu· 
lui. Aceştia motivară, părerea lor, zicând că legea contra 
şarlatanismului n'a reuşit să suprime practicarea ilegală a 
medicinii, de către persoane străine, şi în afară de aceasta 
medicii respingea•I privilegiile acordate lor, socotind inter
dicţia de-a fi nedemnă cu gradul de cultură şi judecată a 
poporului german. Guvernul combătu această teză, fiind 
sprijinit şi de delegaţiile ştiinţifice medicale, dar nu reuşi 
în a introduce interdicţia şarlatanismului; şi astfel libera 
practică fu permisă. Această lege poate fi considerată ca 
un privilegiu al Germaniei, dar totodată şi o primejdie, căci 
o astfel de lege nu mai există decât în Anglia şi într'un 
canton din Elveţia, unde, totuşi şarlatanul nu poate urmări 
pe pacient pentru onorar. 

Sub egida acestei legi se ciesvoltă şarlatanismul la o 
înflorire extraordinară. Astăzi aceasta poate fi demonstrată 
ca o pagubă enormă în detrimentul sănătăţii şi stării mate
riale a poporului german (Ebermayer). 

Reclame nenumerate, insligaţiunile sistematice contra 
medicinei şcolare oficiale, precum şi inclinarea spre misticism 
în timpurile portbelice contribue la aruncarea bolnavilor în 
braţele şarlatanilor. Astfel numărul lor crescu în mod enorm. 
La Berlin dela 28. la 1379 între anii 1879-1907. In Prusia 
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dela 5060 câţi erau în 1923, numărul lor ajunge la 5.624 în anul 
1924. Din 1734 şarlatani de sex masculin în Prusia, (anul 1909) 
250 erau agricultori mici, 587 meseriaşi, 300 comercianţi, 

76 lucrători, 287 funcţionari, (dintre aceştia 35 preoţi şi 99 
învăţători). Din 609 femei, 49 erau moaşe, 19 maseuze, 15 
îngrijitoare şi în rest fără vre-o meserie specială. Fără a 
avea cel mai mic grad de cultură, fără cunoştinţe de ana
tomie şi fiziologie umană, de patologie, tratament sau pro
filaxia boalelor, au reuşit să atragă bolnavi din toate do
meniile patologiei, în cercul activităţii lor dăunătoare. In 
ceeace priveşte metodele lor de diagnostic, putem spune că 
ele erau numeroase, dar printre cele mai principale erau: 
diagnosticul ocular sau iridoscopia, examenul urinei şi 

aspectul părului de pe ceafă şi de pe mâini. Ca tratamente 
preferate, erau cele biochimice, psihoterapice, hipnoza, su· 
gestia, rugăciunile, magneto-terapia, telepatia etc. 

Câteva exemple pentru a arăta la ce proporţii poate 
ajunge meseria de şarlatan, în urma practicărei ei, de un 
singur individ. 

Astfel un şarlatan berlinez Jacob a tratat în 8 luni 
2.570 pacienţi, Nardenkotter câştiga încă acum 20 de ani 
160.000 mărci pe an. Schafer Ast, care punea diagnosticul 
după aspectul părului de pe ceafă, cerea 3 mărci pentru 
consulta ţie şi consulta zilnic 600-800 persoane. 

Nu mai e nevoie deci de o altă demonstrare, că în 
aceste împrejurări şarlatanismul în Germania a devenit o 
primejdie publică pe care Statul are datoria să o combată. 
Fliigge defineşte în 1903, şarlatanismul german ca pe acel 
tratament în contradicţie cu prescripţiunile şi prevederile 
me:licale, executată de o persoană needucată medical. Alţii 
accentuează lipsa de autorizaţie din partea Statului, înglo
bând şi agenţii medicali de grad inferior. Se poate deci 
spune : "şarlatan e acela, care fără autorizaţii legale, sau 
trecând peste limita autorizaţiunei dobândite, consultă pe 
semenul său din punct de vedere medical. (In acest caz 
şarlatanii din Germania ar fi sinonimi cu "iliciţii" din Ro
mânia). 

Această interpretare a noţiunii de şarlatan a avut-o 
şi proectul de lege supus parlamentului în 191 O: "despre 
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inconveientele în medicină.'' Acelaş proect mai pune- însă 
întrebarea "dacă se intenţionează într'adevăr introducerea 
interdicţiei- şarlatanismului medical şi plecând dela această 
premiză, ar mai rămâne de hotărât dacă trebue să li se ia 
cu totul dreptul de a trata bolnavii sau să se interzică nu
mai atunci când o fac în schimbul unei recompense sau în 
mod profesional." 

Legile existente sunt cu totul ineficace în combaterea 
şarlatanismului. 

Legea profesiunilor prevede libera practică medicală, 

însă interzice numai prin paragraful 147 alin. 3. ca şar!a

tanul să-şi ia titlul de medic, sau titlu asemănător. Inovaţia 
din 1883 interzice celor neautorizaţi exerciţiul medicinei în 
aşa zisele turnee medicale. Conform §. 30 pentru funcţio
narea unei instituţii de bolnavi e nevoe de o concesie, care 
va cere anumite condiţiuni. 

In legea concursului observăm ca 10 §. 4. reclamele 
şarlatanilor sunt interzise. Insă pentru pedepsirea şarlata
nului se cer atâtea 'premize, încât scapă uşor de îngrădi
riie lui. 

Legea asigurărilor §. 122 prevede că asiguraţii pot fi 
consultaţi numai de medici autorizaţi, cu excepţia dentişţilor 
prevăzuţi în §. 123. 

In mod eficace a fost ruptă baza liberei prc:ctice a 
medicinei prin legea pentru combaterea bolilor sexuale. 
Această lege care întră în vigoare la 1 O. Oct. 1927 prevede 
că tratarea bolilor venerice şi bolilor organelor sexuale, nu 
se poate face decât de medici autorizaţi, de Stat, şi în nici un 
caz nu se poate face dela distanţă. Tocmai în acest domeniu 
şarlatanii activau mai mult şi provocau nenumărate ne
norociri. 

Din codul penal se pot lua în considerare §. 222 conf· 
căruia omorurul prin neglijenţă se pedepseşte cu o închi
soare până la 3 ani şi §. 230. care prevade o amendă până 
la 10.000 mărci, sau închisoare până la 2 ani pentru leziune 
~orporală prin neglijenţă. Cu ajutorul acestor legi s'ar H 
putut lupta cu un oarecare succes contra şarlatanismului. 
Aceasta, însă, numai după- ce nenorocirea s'a ,produs. Pre
ventiv, nu prea are eficacitate, căci nu reţin pe şarlatani 



15 

dela activitatea lor nefastă. In neglijenţa lor ei nu-şi dau 
seamă de urmările metodelor lor, şi speră că nu vor ajunge 
în faţa justiţiei sau că vor reuşi să-şi dovedească/ nevino
văţia şi astfel de multe ori dovedirea culpabilităţii lor este 
extrem de dificilă. 

Mai vin în consideraţie şi deciziile pentru înşelăciuni 
precum şi cele de uzură, din codul penal. In ceeace priveşte 
înşelăciunea, e greu de dovedit dacă şarlatanul a bst con
ştient de puţina valoare a tratamentului său. Legea uzurei 
conf. §. 302. pedepseşte cu închisoare până la 3 luni şi cu 
amendă pănă la 10.000 mărci pe oricine lasă săi se promită 
avantajii materiale, care întrec cu mult valoarea-· serviciu-
lui făcut. · 

Aceste dispoziţiuni care ar putea fi aplicate în direcţia 
şarlatanismului, nu sunt luate, din nenorocire, în conside
raţie de tribunale. Toate acestea dovedesc că legile existente 
nu sunt eficace pentru combaterea şarlatanismului. Numai 
în urma aplicării legilor existenţe statul şi- ar îndeplini da
toria de a apăra populaţia faţă de daunele cei se pot cauza. 
(Ebermayer). 

S'a argumentat că măsurile luate· contra interdicţiei, 

că ar fi superflue, ineficace şi nedemne. 
Am arătat mai sus că niciunul din aceste argumente 

nu corespund realităţii. S'a obiectat că dec;>arece şarlatanul 
e pedepsit pentru neglijenţă, numai e necesară interdicţia. 
S'a mai arătat apoi- slaba acţiune preventivă a legii şi difi
cultăţile de a dovedi neglijenţa. S'a mai argumentat că fie
care individ poate dispune cum vrea de corpul său. Statul, 
însă, din interese superioare comune, poate restrânge liber
tăţile individului,. adică de a dispune de corpul său. 

Nu există· nici o îndoială, că din punt de vedere tehnic, 
politic, criminal, că ar trebui să se ia măsuri complecte 
contra acestor şarlatani. Dacă s'ar interzice tuturor persoa
nelor neautorizate, exerciţiul medicinei ar urma să fie loviţi 
şi dentiştii, ortopezii, maseurii, ceeace nu e tocmai necesar. 
Ori pentru aceasta s'ar putea lua hotărâri prin care să li 
se permită exerciţiul profesiunii lor, în cadrul unor legi 
speciale. Ar mai fi necesar după unii de a se introduce o 
c;:lauză, la interdicţia practicării mediCinei, că în caz de e 
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nevoie urgentă, aceasta să fie suspendată şi să se permită 
şi celor neautorizaţi exerciţiul medicinei. 

Dispoziţia legală, în rezumat, ar trebui formulată în 
felul următor: "Oricine tratează în mod profesional o altă 
persoană, fără a avea o autorizaţie legală din partea Sta
tului, sau depăşind limitele acestei autorizaţiuni cu excepţia 
cazurilor de urgenţă, este pedepsit ... " 

După aceste concluzii generale, mai amintim unele 
decizii şi opinii din literatură cu privire la şarlatanism. 

Astfel o decizie a celui de al IV-lea senat penal, din 
16 Maiu 1922 spune următoarele despre îndatoririle aceluia, 
care consultă bolnavii fără să fie autorizat din punt de ve
dere al exerciţiului medicinei. Oricine tratează în mod pro
fesional pe bolnavi, are aceeaş răspundere ca şi medicul 
pentru greşelile care le-ar face, şi în consecinţă este obligat 
să facă tot ce e necesar pentru înlăturarea bolii sau în caz 
de îndoială să apeleze la un medic. Argumentul şarlatanu
lui că întrebuinţarea de alte mijloace de tratdment decât 
cele ale ştiinţei medicale, nu sunt contrare legii, nu e va
labil. Vina şarlatanului e că: prin faptul meseriei sale poate 
să-şi dea seamă de ineficacitatea tratamentului şi totuşi 

continuă să trateze bolnavii. 

Următoarele deducţii demonstrează dificultatea urmă
rirei şarlatanilor. In D. A. Z. din 20. Februarie 1926 şi în 
Montagspost din 1. Martie 1926 Kiesel judecător din Ham
burg, şi procurorul Laite discută creşterea numărului şarla
tanil9r. Kiesel regretă cu dreptate, lipsa unei acţiuni oficiale 
în contra şarlatanilor a căror număr la Hambtirg e de 
9.000 faţă de 900 medici. El remarcă că proectele de legi 
din 1908 şi 191 O, care ar fi trebuit să limiteze aceaste pa
coste, au dispărut şi că nu se poate aştepta o îndreptare 
atâta timp, cât această problemă e făcută politică de partid. 
El admite necesitatea unei clarificări a populaţiei asupra 
primejdiei şarlatanismului, pentru apărarea sănătăţii şi ave rei 
ei. Mai cere o activitate intensă a poliţiei care să nu aştepte 
denunţul, ci să urmărească în mod automat activităţile pe
nale ale şarlatanilor. Mai arată că în mod frecvent şarlatanii 
sunt achitaţi din cauza imposibilităţii de a dovedi reaua lor 
credinţă. Laile constată acele ş lucru. El ~ai arată difiq1l-
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tatea care rezidă în aceea, de a. împiedeca şarlatanul, în 
activitatea sa dăunătoare, atunci când practica medicală e 
liberă prin lege, fiind doar oprită numai atunci, când el 
porneşte în turneele aşa zidind medicale. sau c.ind şarla
tanul îşi pune titluri analoage de medic. 

Un alt autor Peter, arată în Erztliches Vereinsblatt că 
este o adevărată nenorocire a lăsa libertatea reclamei pen
tru aceşti excroci şi regretă că nu există o uniformitate în 
uiilizarea dispoziţiunilor oficiale şi regionale, aşa puţine cum 
sunt ele, şi că unele autorităţi, oficii sanitare, medici, nu 
cunosc multe din deciziile . existente. El cere o colaborare ; 
înţeleaptă a tuturor autorităţilor însărcinate cu supraveghe
rea şi urmărirea şarlatanilor. 

Am încercat să redăm câteva aspecte juridice ale şar
latanismului medical în Germania. După cum vedem această 
problemă are o alură foarte gravă, legi de reprimare ne
existând decât într' o măsură limitată, şi care dealtfel nici 
nu se aplică. Cu toate că s'a început încă de mai de mult, o 
luptă de exterminare contra acesta înşelători, nici până azi 
nu există o lege care să reglementeze exerciţiul medicinei. 

B) Şarlatanismul medical în Franţa. Şarlatanismul 
medical are acelaş aspect ca şi în România. Există o medicină 
ilicilă, precum sunt şi medici şarlatani. Forul disciplinar al 
medicilor din această ţară este reprezentant de: "Sindicalul 
profesional al medicilor", care are anumite puteri în ceeace 
priveşte reprimarea şarlatanismului. Aceste puteri sunt ba
zate pe legile din 30. Noemvrie 1892 care priveşte exerci
ţiul medicinei, din 21. Martie 1884 şi 12. Martie 1920, care 
privesc sindicatele profesionale. In virtutea art. 13 prevăzut 
în legea din 30. Noemvrie 1892: "Medicii se bucură de drep
tul de a se constitui în asociaţii sindicale în condiţiunile 
prevăzute de legea din 21. Martie 1884 pentru apărarea 

intereselor lor profesionale, faţă de orice persoană, altele 
decât Statul, judeţele, comunele ___ " 

Art. 6 din aceeaş lege arată că sindicatele profe sio
nale constituite în mod reglementar, după prescripţiile ace
stei legi, pot pune la cale mijloace pentru apărarea inlere·· 
Şelor lor. După aceste texte şi după jurisprudenţa care le·~ 



aplicat, sindicatele medicale, se bucură de următoarele mij
loace repl'esive: 

1. Dreptul de citaţie directă; 

2. Dreptul de a se purta parte civilă; 
3. Dreptul de a refuza înscrierea unui membru în sin-

dicat; 
4. Dreptul de a stabili şi aplica penalităţi statuare; 
5. Dreptul de a exclude un membru; 
6. Dreptul de punere la index. 
Primile două drepturi citate sunt de ordin judiciar. 

Pot să reprezinte o oarecare utilitate în materie de repre· 
siune a exerciţiului ilegal al medicinei, dar ele n'au fost in
vocate niciodată în ceeace priveşte reprimarea acţiunilor 
şarlataneşti ale medicilor. {Dupuy). Este însă adevărat că 
ar putea fi totuşi aplicate în virtutea art. 1382 din Codul 
Civil "oricare faptă a unui om, care cauzea2ă prejudicii sau 
pagube altuia, obligă, pe acesta din vina căruia s'a produs 
de a le repara.i• E fără îndoială că activitatea şarlatanilor 

aduc un mare prejudiciu material şi mai ales moral corpu
lui medical. 

AI treilea drept, acela de a refuza admiterea unui 
membru în sindicat, a fost aplicat câteodată şi confirmat de 
puterile judiciare; dar faptele care au atras acest refuz, 
n'au fcst de ordin şarlalanesc. Aceasta se explică uşor: 
şarlatanii nu caută în g~neral de a face pLl.rte din sindicate 
(dealtfel nici un medic nu e obligat de .a fi înscris în ace
stea, cum sunt de ex. obligaţi medicii din România, de a 
face parte din colegiul medical pentru a putea practica me
dicina), ceeace ar fi mai de grabă dăunător intereselor lor· 

Mai important este dreptul menţionat la pct. 5, acela 
de a ex~lude un medic înscris,· ce a contra venit la dispo
ziţiile statuare, şi care a fos adeseaori confirmat de Tribu
nale. Iată ce scrie Eoudin cu privire la aceasta: hotărând 
după formele cerute, excluderea unuia din membrii săi, 
sindicatul poate pronunţa această sentinţă, ca penalitate con
tra unui medic, ce a călcat regulele probităţii confraternele, 
şi care ar aduce în felul acesta un prejudiciu moral asocia
ţiunei. Boudin citează în sprijinul afirmaţiei sale mai multe 
decizii: una dată de Tribunalul civil din -Lyon la 19. No-
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emvlÎe- 1921 ; alta dată de Tribunalul civil din Lille la 29. 
Iulie 1925; şi a treia dată de Tribunalul civil din Seine.- lnferi
eure secţia Rouen la 4. Aprilie 1927. 

In ceeace priveşte punerea la index, această sancţiune 
a fost de mai multe ori aplicată şi confirmată de Tribu
nale, dar cu oarecare restricţiuni. Jurisprudenţa iniţială în 
acest caz a fost dată de Tribunalul civil din Toulouse la 
14. Aprilie 1910 în legătură cu un caz de şarlatanism me-
dicaL -

Putem spune în general, că activitatea acestor sindi
cate nu este prea intensă, şi nici IIiăsurile luate nu sunt 
ho!ărâtoare în reprimarea acestui şarlatanism. Sancţiunile 

de care dispun, şi pe care le-am expus în mod sumar s'au 
dovedit a fi ineficace căci un şarlatan conştient şi metodic, 
îşi bate joc prea bine de opininia altc,r medici, nefiind obli· 
gat de a se înscrie în sindicat şi deci de a suporta repre· 
saliile. 

Insă în urma diferitelor scandale de ordin medical, 
această stare, de altfel mai veche, a început să alarmeze 
opinia publică franceză şi corpul medical. A început să apară 
o serie de proecte de legi, care prin legiferare, caută să ducă 
la exterminarea şarlatanismului medical. Sunt două categorii 
de proecte, acelea care preconizează extinderea puterilor 
represive a sindicatelor medicale, şi acelea care cer crearea 
unui organism represiv special cunoscut sub denumirea: 
"Consiliul ordinului Medicilor" (Conseil de l'ordre de me
decins). Crearea ·acestui .,ordin" ar fi justificată prin faptul 
că justiţia se pretinde dezarmată. Ea nu poate aplica nici 
o penalitate şarlatanilor, atăta timp, cât ei nu sunt culpabili 
de excrocherie sau abuz de încredere., bine caracterizate. 
Tocmai deaceea unii cred că e absolut indicat şi necesar 
crearea acestui .,ordre de medecins", care ar avea rolul de 
a lua măsuri de reprimare contra şarlatanilor, atunci când 
justiţia se .declară că nu are posibilitatea de a le lua. In 
acest caz medbii vor fi obligaţi de a face parte din acest 
ordin. Sancţiunile pe care le vor pulea lua aceste consilii, cu
prind în general: avertismentul, blamul (unii adăugă amen
da) interdicţia de a exercita medicina î'ntr'un post retribuit 
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de Stat, interdicţia de a excercita într' o regiune, interdicţia 
de a exercita medici11a temporar sau definitiv. 

Această sancţiune din urmă, pe care unii o consideră 
prea drastică, ar fi pentru alţii inoperantă, căci nimic n'ar 
putea împiedica publicul, de a merge să consulte un medic 
şarlatan, al cărui cinism se va transforma în ipocrizie. Căci 
dacă imbecili, mai mult sau mai puţin numeroşi, perzistă în 
voinţa lor de a se lăsa înşelaţi de medicii eliminaţi din cor
pul medical, aceasta e posibil, dar de o importanţă secun
dară. Şi aici e locul de a face o deosebire_._după Boulla;d, 
între exerciţiul ilegal şi exerciţiul imoral al medicinei. Dacă 
primul nu dezonorează de loc corpul medical, în schimb a] 
doilea aduce o dăunare morală incomensurabilă, care se re
varsă asupra întregului corp medical. Trebue, în consecinţă, 
educat publicul, care să-şi dea s?ama că este o simplă 
victimă a prostiei sale, dacă va consulta un medeic interzis. 
Sancţiunile vor fi poate o simplă formalitate, ele vor fi to
tuşi foarte utile. 

Am expus pe scurt jurisprudenţa şarlatanismului me
dical în Franţa, unde Ee simte şi acolo ca şi în. alte ţări, 
nevoia de a se lua măsuri represive contra acesto(medici 
şarlatani. 

bbservăm că sindicatele medicale n'au puteri discre
ţionare în hotărârile pe care le cred necesare, mai .ales că 
medicul francez nu e obligat de a face parte din aceste 
sindicate şi deci de a suporta consecinţele unei excrocherii 
medicale pe care ar face-o. Deocamdată există numai un 
simplu proect al "ordinului medicilor" care va avea menirea 
să complecteze pe cea a sindicatelor, sancţiunile sale având 
posibilităţi infinit mai mari, întru îngrădirea şi reprimarea 
şarlatanismului . 

C) Şarlatanismul medical în România. Conform 
definiţiilor şi clasificării pe care am făcut· o, prin şarlatanism 
medical, vom înţelege numai medici, cu libera practică a 
profesiunei lor, autorizată de Ministerul Muncii, Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale care calcă regulele artei pe care o pro-
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fesează Şi ia în derâdere regulele deontologice ale medicinei 
' de care fiecare medic trebue să fie inspirat în practica sa, 

Excludem aşa dar şarlatanii, care practică .,arta de a 
vindeca" fără a întruni condiţiile legale pentru exercitarea 
profesiunei de medic. Aceştia·, sunt încadraţi în aşa zisul 
"exerciţiu ilegal al medicinei" prevăzut Î!l legea sanitară din 
1935 şi în noul Cod Penal, sub denumirea .,excrocherie 
calificată", şi pedepsită dealtfel în conformitate cu art. 589 
alin. 3. C. P. R. ca o contravenţiune la săt~ătatea publică. 

In felul acesta, şarlatanismul medical propriu zis, ia o 
alură cu mult mai gravă, care trebue. reprimat dat fiind 
pericolul care-I prezintă. 

Jn contra acestor medici şarlatani,. din nenorocire c'am 
mulţi, există o tendinţă de neaprobare, de reprimare din 
partea tuturor medicilor oneşti. Tendinţa a fost concretizată 
în măsurile luate de ., Colegiul Medical din România", 
această organizaţie profesională a corpului medical menită: 
"să controleze practica medicală şi să vegheze la păstrarea 
prestigiului corpului medical, luând în acelaş timp toate 
măsurile necesare pentru preîntâmpinarea sau sanc1ionarea 
abaterilor săvârşite prin actele profesionale şi deontologie 
medicală" (art. 1. Regulamentul Colegiilor). 

Dealtfel scopul acestei organizaţiuni, enunţat mai sus,· 
este prevăzut şi de legea Sanitară prin art. 165. 

Dat fiind reglementarea acestui Colegiu prin Legile 
Statului, i se dă o autoritate mai mare în măsurile şi hotă
rârile sale căci: "nici un medic nu poate exercita profesiu
nea sa, fără ca să fie înscris în Colegiile Medicale locale, 
pentru a nu se face pasibil de sancţiunile Legii pentru exer
ciţiul ilegal al medicinei". (Legea Sanitară, art. 162 şi 164.) 

Activitatea disciplinară a ·acestbr colegii e specificată 
în ar!. 171, 173 - 177 inclusiv din Legea Sanitară, precum 
şi în art. 10, 25, 34, 38, 39, 61 inclusiv. 

Această activitate o putem rezuma în următoarele: 

1. Modalităţi de sancţionare. 
2. Fapte pasibile sancţiunei. 
3. Sancţiunile şi consecinţele lor. 
4. Dispoziţiuni complimentare. 
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N'avem a ne ocupa de activitatea generală a Colegii
lor, ci numai de activitatea acestora în legătură cu şarlata
nismul medical. Dealtfel Dl. Prof. M. Kernbach a socotit ca 
e mai bine de a se evita inechitatea şi în consecinţă de a 
se individualiza dela început abaterile atât de multiple ce 
pot fi sancţionate de Colegiu. Eli.:! au f0st acceptate în 
art. 39 punctele A, B, C şi D din Regulamentul Colegiului, 
formând în felul acesta, călăuza comisiunilor de disciplină. 

Printre acestea D·sa se ocupă şi de problema şarla
tanismului medical, specificat la pct. A, înţelegând prin 
aceasta: "ori de câ!e ori în activitatea medicului va prima, 
faţă de bolnav, preocuparea pecuniară şi pentru a o satis-
face va uza de : · 

a)· Titluri false. 
b) Reclame deşanţate. 
c) Câştigarea clientelei prin samsari sau persoane 

interpuse. 
d) Anunţarea şi aplicarea de medicamente sau trata

mente secrete. 
e) Sustraţiunea clientelei prin defăimare şi uzurparea 

Colegilor. 
Aici n'am dat decât căteva mcdalit~ţi ale practicei 

şarlataniste, exemplificările putând merge la infinit, (şi pe 
care le-am văzut în capitolul în care am tratat metodele şar
latanismului) dat fiind imaginaţia fecundă a acestor excroci 

' care nu lasă nimic la o parte, nici un mijloc nefast, pentru 
a-şi ajunge scopul lor final - de a câştiga cât mai mult -
în urma exercitării profesiunei lor. . 

Sancţiunile pe care le poate lua Colegiul Medical prin 
comisia sa de disciplină, sunt specificate în art. 177 din 
Legea Sanitară şi art. 43 din Regulamentul Colegiilor care 
prevăd: 

"Comisiunea de disciplină va putea pronunţa după 
gravitatea invinuirei următoarele pedepse: 

a) Avertismentul.-
b) Avertismentul cu ridicarea dreptului de a fi ales 

de consiliu pe .timp de un an până la trei ani. 
c) Interdicţia temporară a practicei medicale dela 15 

zile până Ia · un an. 



d) Radierea de pe tabloul Colegiilor şi deci pierderea 
autorizaţiunei de liberă practică· a profesiunei medicale. 

Insă, în afara acestor sancţiuni aşa zicând disciplinare, 
luate de Colegiul Medical, mai sunt o. serie de sancţiuni pe 
care le poate lua justiţia în cadrul Codului Penal. 

După cum am arătat că există o excrocherie calificată 
sinonimă cu "exerciţiul ilegal al medicinei" tot aşa există şi· 
un şarlatanism medical etichetat. O înşelăciune din partea 
omului de artă, înşelăciune la care recurge dedându-se la 
diferite vicleşuguri, fie ele cât de grosiere, pentru a putea 
în felul acesta să stoarcă câţi mai mulţi bani. 

Astfel de medici care departe de a înţelege menirea 
lor socială, de a tămădui suferinţele bolnavilor, induc în 
eroare pe cei sănătoşi, pentru a-i face să creadă că sunt 
bolnavi, exagerează in mod sfruntat afecţiunile banale, numai 
şi numai de a profita de credulitatea şi prostia acestora 
ele .... sunt pasibili de prevederile art. 549 din noul Cod 
Penal: "Acela care în scopul de a obţine în mod injust 
pentru sine sau pentru altul, un folos material injust, face 
să treacă drept adevărate fapte mincinoase, sau prezintă ca 
mincinoase fapte adevărate, şi prin aceasta cauzează o pa
gubă materială unei persoane, comite delictul de înşelăciune 
şi se pedepseşte cu închisoare corecţională dela 2-3 ani, 
amendă dela 2.000·- la 10.000·- Lei şi interdicţia corec
ţională dela 1 la 2 ani. Când pentru comiterea faptului de 
mai sus, infractorul a întrebuinţat nume, calităţi mincinoase 
sau alte mijloace frauduloase, pedeapsa este închisoare 
corecţională dela 1-3 ani, amendă dela 3.000'- la 12.000'
Lei, şi interdicţie corecţională dela 1-:-3 ani." 

Aceste dispoziţiuni ale noului Cod Penal nu sunt 
speciale pentru şarlatanismul medical. Dar cum articolul 322 
din Vechiul Cod Penal analog cu art. 549 din noul Cod 
Penal, şi cum art. de mai sus (322), a fost aplicat şi.· în 
cazul de şarlatanism medical, credem că şi actualul articol 
(549) se aplică de instanţele judecătoreşti. 

"0 încadrare mai precisă a înşelăciunii medicale nu 
se poate face, fiindcă nemărginită este imaginaţia aceluia, 
care vrea prin inducere în eroare şi amăgire să profite 
pentru el în paguba altuia" (Kernbach}. . 
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In ţară au fost pedepsite - de instanţele judecăto
reşti - o serie întreagă de înşelăciuni, Ca exemplificări 

putem cita: 
Garantarea vindecării unei boli incurabile, a garanta 

în mod sigur reuşita unei operaţii, a garanta vindecarea 
cancerului, consultul prin corespondenţă fără a vedea .bol
navul, de a se angaja de a face un anumit tratament şi 
înlocuirea lui cu alte substanţe ineficace etc. etc ... 

Medicul şarlatan riscă a mai suferi o pedeapsă inovatii 
de codul penal şi denumită .,măsură de siguranţă". Această 
sancţiune se aplică de instanţa judecătorească, Ea foate fi 
hotărâtă în legătură cu alte pedepse (art. 549 Cod. Pen.) 
sau poate fi dată şi singură când judecătorul constată starea 
de pericol a medicului. Această măsură se ia în legătură cu 
interdicţia de a exercita o anumită profesiune şi deci poate 
fi aplicată în legătură cu medicina, conf. art. 78 ; care în 
cazul de faţă se pronunţă în legătură cu "nerespectarea 
regulamentelor impuse pentru exerciţiul profesiunei". In 
general acesta este aspectul juridic al şarlatanismului medical 
în România. Măsurile pe care le poale lua Colegiul Medical 
~i mai ales instanţele judecătoreşti în baza legilor existente, 
printr'o pregătire temeinică a tinerilor medici, în special 
prin pregătirea deontologică a lor, se va ajunge, sperăm, în 
scurt timp la îngrădirea şi chiar dispariţia acestui pericol 
care atentează la viaţa şi sănătatea publică, neuitând bine
inţeles şi latura materială a acestei probleme. 



III. 

Cazuri de şarlatanism medical· din 
ţara şi străinătate. 

I. Dr. X. (cazul a făcut în 1927 obiectul unei cerce
tări a Parchetului de Ilfov) s'a angajl\t faţă de un nenorocit, 
ca în schimbul sumei de 25.000·-· Lei (luând un a conto 
de 6.000'- Lei) să-1 vindece la termen fix de epilepsia 
incurabilă, cu ajutorul unui .,specific" al cărui secret numai 
el îl posedă ... Iar când epilepticul, faţă de ineficacitatea 
tratamentului i· a reproşat înşelăciunea, medicul a încercat 
să-I convingă că tratamentul a fost insuficient, şi să-i dea 
şi restul de 19.000'- Lei ca să-i desăvârşească cura ima
ginară. Sentinţa nu se cunoaşte. (Minovici). 

Il. Dr. L. Gr. din Bucureşti care în 191 O a fost arestat 
pentru excroc beria cu un pretins tratament, cu specificul 
antisifilitic, "606" a lui Ehrlich, extorcând importante sume 
de bani dela victimele care căzuseră în cursa unei deşan

ţate reclame medicale, făcută prin trei din cele mai răspân
dite ziare din capitală. In realitatea însă, după cum s'a făcut 
dovada în cursul instrucţiei, doctorul L. Gr., nu administra 
bolnavilor, decât mici doze de Xeroform disolvat în apă 
caldă. Şi era firesc ca reclama aceasta să nu dea greş, 

întrucât articole anterioare, semnate de medici cu reputaţie 
de ştiinţă şi probitate profesională, mai presus de orice 
bănuială, vorbiseră în termen ditriambici de efectele mira
culoase ale preparatului arsenical Ehrlich 606, obţinute de 
sifiligrafi cunoscuţi în multe Clinici din Germania. Chiar mai 
mulţi confraţi se adresară şarlatanului, solicitâ1;1du-l să le 
cedeze câte o fiolă din preparatul preţios, care la aceea 
epocă nu se găsea în comerţ, deoarece era încă in faza 
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experimentelor, spre a-1 încerca asupra pacienţilor lor. După 
cum era şi natural, şarlatanul care nu era lipsit de inteli
genţă şi era conşt!ent de pericolul unei eventuale verifică. i 
clinice, s'a ferit să satisfa~ă aceste cereri, eschivându-se sub 
diferite pretexte dela angajamentele luate. 

Demascarea n'a întârziat. Direcţia generală a Serviciu
lui Sanitar căruia, după cum relevă ordonanţa definitivă de 
urmărire din 20. Aprilie 1911, Dr. L. Gr. îi era cunoscut 
mai. mult printr'o reclamă puţin demnă de un om de ştiinţă, 
făcută prin toate vespasianele din Bucureşti, decât prin 
"cunoştinţele şi practica sa medicală", cere telegrafic in
formaţiuni dela Frankfurt am Main şi primeşte dela însuşi 

Prof. Ehrlich răspunsnl categoric, că n'a încredinţat doctoru
lui L. Gr. nici o fiolă din preparatul său. Parchetul e sesizat 
şi la descinderea făcută la aşa zisa policlinică a şarlatanului, 
se descoperă corpul delict: 1. două fiole de celuloid deschise 
purtând indicaţia 606 L D. O. 5., mânjite cu un praf gălbui; 
2. un mojar de porcelan murdărit cu un praf galben, ade
rent de păreţii micului vas ; 3. o baie de ochi murdărită cu 
praf galben şi 4. o seringă Record purtând pe vârf ade
renţe de praf galben. Analiza chimică a stabilit că depozitul 
de praf galben de pe toată acest~ obiecte era ~eroform. 

Dr. L. Gr. în cursul unei călătorii în străinătate se op!"ise 
anume la Frankfur t şi corupând fie un servitor al Labora
torului Ehrlich, fie un om de serviciu al Clinicei Herxheimer, 
isbuti să-şi procure două fiole goale, menite, în spiritul lui 
să testeze autenticitatea soluţiunei de Xeroform - bote
zată 11 606". 

lnşelăciunea fiind dovedită, a fost dată în judecată pe 
baza art. 334 Cod. Pen., care pedepseşte cu închisoare dela 
6 luni la 2 ani şi cu amendă dela 26 - 1000·- Lei 11 pe 
cel, ce va întrebuinţa sau nume, sau calităţi mincinoase, sau 
uneltiri viclene, ca să înduplece pe oamenii a crede vre-o 
întreprindere mincinoasă, vre-o putere, sau vre-un credit 
închipuit, ori să facă a se naşte speranţa sau temerea vre
unei nenorociri, sau întâmplări himerice, şi prin aceasta va 
înşela pe cineva, să-i dea bani, mobile sau obligaţiuni, dis
poziţiuni, promisiuni, chitanţe şi prin vreunul din cele 
mijloace va lua sau va cerca să ia cu viclenie toată sau 
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parte din averea altuia". Şarlatanul a fost conda~nat pe 
baza acestui articol analog astăzi cu art. 549 din noul Cod 
Penal. (Minovici). 

III. Dr. T. S. din Bucureşţi a fost condamnat la 6 luni 
inchisoare (art, 332 şi 333) C. P. şi la o amendă de 10.000 
Lei ca despăgubiri civile, faţă de o reclamantă, Se_ntinţa 

Tribunalului Ilfov Sec. I. din 23. Maiu 1927 impută şarla
tanului că în urma unui anunţ apărut în ziare publicat de 
către inculpat, prin care făcea cunoscut publicului, că vin
decă orice boală fără medicamente şi fără intervenţii chirur
gicale. Reclamanta M. P. care avea un fiu bolnav de tuber
culoză, s'a adresat inculpatului. Acesta după- ce i· a luat 
suma de 4.500. Lei, a prescris bolnavului un tratament fan
tezist, care dacă n'a grăbit moartea bolnavului, în schimb 
nu putea să-i aducă nici-o ameliorare. ('v\inovici.) 

IV. Tot excrocherie este calificată (după sentinţa dată 

de Tribunalul din Wiena) cosultaţia medicală prin corespon
denţă dată în urma unei reclame prin publicitate (ziare, 
broşuri, etc.). 

O calfă de bărbier din Bodenbach (Saxonia) s'a îmbol
năvit la Ziirich de sifilis şi a intrat în căutarea spitalului dea
colo. Deşi vedea că tratamentul mercurial îi face bine, a 
ieşit din spital, înainte de a fi complect vindecat. 

După câtva timp, s'a îmbolnăvit din nou la Miinich, 
şi într'o broşură asupra boalei sale, pe care şi-o procurase, 
el află adresa medicului vienez, care se obligă a trata pe 
sifilitici prin corespondenţa în schimbul sumei de 15 coroane· 
Bărbierul a trimis banii şi în schimb a căpătat nişte hapuri 
care n'au împiedecat mersul bolii, aşa încât şi-a pierdut 
glasul. Medicii experţi ai Tribunalului vienez au declarat că 
medicul respectiv dat în judecată de- bărbier, nu putea să 
trateze pe bolnav, fără să-I fie examinat în persoană. In 
consecinţă Parchetul pe baza acestui aviz a dat în judecată 
pe medic pentru excrocherie. (Minovici). · 

V. Un alt caz a constituit subiectul unui articol a D-lui 
Dr. S. Irimescu apărut în România Medicală din 15. Februa
:de 1933 sub titlul: "Principii de deontologie; nevoia de 
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sancţiuni când ele sunt călcate. (Dealtfel aceasta a făcut şi 
. subiectul unei comunicări la Societatea pentru studiul tuber

culozei la 9. Ianuarie 1933). Dşoară studentă la Sorbona, 
are dureri uşoare toracice, şi îi se face diagnosticul de pa
chipleurită, fără nici o leziune manifestă. Prin repaus şi ali
mentaţie îşi revine complect. Revenind în ţară, pleacă într'o 
staţiune climaterică, unde consultă un medic, declarat ftizio
log, care o examinează, găseşte leziuni manifeste de tuber
culoză şi-i recomandă un tratament energic cu săruri de aur. 
După primele injecţii, bolnava prezintă temperatură mare 
38°-38,5° şi e convinsă de medic, că reacţiile sunt utile. 
Studenta ajunge într' o stare de depresiune sufletească, pe 
lângă un gol de o sumă remarcabilă luată de medic şi me
dicamente. Cu mare greutate zice Dr. lrimescu am reuşit 

să-i dovedesc că e sănatoasă, şi să·i restabilesc echilibrul 
moral, menajând·o de cheltueli zădarnice. 

Tot în acest articol D-sa ne arată cazuri pure de şar
latanism medical. Pneumolorace fantome, cu înjecţii de aer, 
în serii de 20-30 fără să se poată constata nimic, nici 
clinic, nici radiologic. 

VI. O bolnavă de 68 ani, care suferea de 15 ani de 
litiază biliară. Din Iulie 1833 urmează un tratament cu me
dicamente fabricate de un şarlatan din nişte plante (buruieni). 
Acest şarlatan recomandă că la fiecare acces să facă o nouă 
cură din medicamentul preparat de dânsul şi explică bol
navei în mod rafinat, că tratamentul său, face să se elimine 
calculii,dar nu are puterea de a împiedeca formarea lor. 
Starea bolnavei se înrăutăţeşte şi consultând un medic, 
pune în evidenţă simptomele litiazei biliare şi cu ocazia 
unui examen radiografie, se pune în evidenţă înainte şi după 

cură doi calculi în vezica biliară. Bolnava se simte tot mai 
rău şi i se propune intervenţia chirurgicală. Insă ea refuză, 
spunând că vrea să mai urmeze cura şarlatanului. Două 

zile mai târziu dela luarea presupusului medicament, odată 
cu scaunul, elimină o massă verde închisă, uşor friabilă ase
mănătoare cu o formaţiune de calculi biliari. Examenul 
radiologic arată prezenţa celor doi calculi în vezică, care 
în urmii au fost îndepărtaţi pe cale chirurgicală. Sentinţa 



nu se cunoaşte. (Cazul s'a petrecut în Franţa şi e citat 
după Jentzer). 

VII. Cazul unei şarlatane din Germania. Un băiat de 
14 ani căzuse la sărirea unui gard şi suferea de contrac
turi puternice, având senzaţia că ·organele abdominale ii 
atârnă înafară. Mama speriată îşi luă permisiunea dela soţ, 
de a chema o femee care vindecă bolile prin rugăciuni şi 
care o vindecase pe dânsa de o boală, în care, dealtfel avea 
înc;edere foarte mare. Această femee refuză la început, dar 
in cele din urmă acceptă. Merse la copil, nici nu·l consultă, 
pentrucă aceasta n'o făcea niciodată - zicea ea- deoarece 
simţurile în5eC~lă şi ar produce diversiunea gândurilor. 
Femeia bolborosi câteva cuvinte şi pleacă. Starea copilului 
se agravă şi fu chemat un medic, care ordonă transportarea 
bolnavului la spital, unde muri după 13 ore dela interven
ţie, în septicemie. Tribunalul din Liibeck condamnă şarl~
tana Ia un an închisoare, pentru omor prin neglijenţă, moti
vând că acuzata a lucrat deosebit de brutal, deoarece deşi 
se pricepea Ia răni şi cunoaştea primejdia unei infecţii, s'a 
angajat de a trata bolnavul fără să-1 examineze (Ebermayer). 

VIII. O femee suferind de o deviere a uterului, avea 
dorinţa de a avea un copil. In consecinţă consultă un şar
latan. Acesta îi spune că poate să obţină o vindecare, numai 
atunci, dacă ar avea legături sexuale cu el. Femeea se învoi 
şi primi şi câteva medicamente, trebuind să plătească în· 
plus 30 de mărci, (cazul s'a petrecut în Germania), pentru 
tratamentul rămas totuşi ineficace. Şarlatanul fu condamnat 
pentru înşelăc:une Ia un an închisoare grea şi 150 mărci 
amendă. Apelul a fost dealtfel respins (Ebermayer). 



CONCLUZIUNL 

1. Şarlatanismul medical constitue o plagă a profesiu
nei medicale de pretutindeni şi din cauza crizei materiale 
şi morale a corpului. medieal, preocupă actualmente cercu
rile de conducere. · 

2. Şarlatanismul medical ce se practică cu un procent 
tot crescând, cunoaşte următoare mijloace : a) reclama de
şanţată ; b) titluri false ; c) câştigarea clientelei prin samsar 
sau alte persoane interpuse ; d) aplicarea şi anunţări de 
leacuri secrete ; e) sustraţiunea clientelei prin defăimarea şi 

. uzurparea colegilor ; i) in ducerea în eroare a celor sănătoşi 
pentru a-i face să creadă că sunt bolnavi; g) exagerarea 
nemăsurată .a diferitelor afecţiuni banale, pentru a producei 
temere; h) asigurarea bolnavilor incurabili, de -vindecarea 
lor; i) asigurarea reuşitei unei intervenţii chirurgicale în mod 
cert, etc. etc. 

3. Şarlatanismul medical nu constitue după majorita
tea Codurilor Penale, o infracţiune specifică medicului pro
fesionist. El aparţine în general delictelor de înşelăciune şi 
ca atare medicul v;;t fi pedepsit ca orice individ [culpă 
ordinară]. 

4. Pentru acelaşi acte, profesioniştii care aparţin şi 
asociaţiilor profesionale libere sau obligatorii [sindicate me
dicale, camere medicale etc.] pot fi sancţionaţi şi pe cale 
disciplinară. 

5. In România regulamentul Colegiului Medical, are 
prevăzut, şi individualizat în mod precis actul de şarlatan
ism medical, care trebue . sancţionat. · 
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6. Aceste măsuri legale sunt insuficiente, pentru o rep
resiune reală a şarlabinismului medical. 

7. Şarlatanismul medical, fiind legat de criza materială 
a corpului medical, se impune remedierea cauzei reale şi 

apoi o legiferare mai ·severă contra tuturor abaterilor grave, 
profesionale, ce au contribuit la diminuarea prestigiului 
medical. 

Cluj, 22 Martie 1938. 

Văzută şi bună de imprimat 

Decan: Preşedintele Tezei: · 

s. s. Prof. D. Michail s. s. Prof. M. Kernbach. · - · 
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